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СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ ОБРОБКИ ВЕЛИКИХ МАСИВІВ ДАНИХ ДЛЯ 

ЦІЛЕЙ ОБЛІКУ ТА АНАЛІЗУ 

 

У кожну епоху достовірна і своєчасна інформація надавала перевагу її 

користувачам. Усі необхідні дані спочатку запам’ятовували, а з появою 

писемності почали записувати на паперові носії. З плином часу кількість 

інформації збільшувалася, збереження паперових носіїв займало все більше 

місця. Цю проблему вирішили електронні носії даних, які могли зберігати різні 

види інформації, наприклад: бази даних, текстові документи, аудіо та 

відеофайли, зображення тощо. Відповідно створювалися засоби їх обробки. В 

наші дні кількість інформації до цих пір зростає, при чому якщо уявити 

інформацію у вигляді таблиці, де кількість рядків – це кількість подій, а кількість 

стовпців – число досліджуваних характеристик події, то збільшується як 

кількість подій так і кількість їх характеристик. Зі зростанням об’ємів даних 

деякі засоби обробки даних стають неактуальними, вони або не здатні 

здійснювати обробку, або роблять це дуже повільно. Дана проблема є 

актуальною в тому числі для обліку та аналізу, особливо у компаній, що 

працюють з Великими Даними (Big Data). 

З Великими Даними як правило працюють середні та великі компанії, 

оскільки вони мають мільйони транзакцій за звітний період або за операційний 

день. Аналіз великої кількості даних потребує процесу обробки, який включає в 

себе об’єднання, фільтрацію, перетворення, агрегацію та можливо візуалізацію 

даних. Щодо ділянок обліку, де буде актуальна робота з великою кількістю 

інформації, варто виділити управлінський облік з його регулярними та 

терміновими звітами. Також з’являється необхідність створювати інтегровану 

звітність, елементи якої включають в себе різні аспекти діяльності організації. 

Не зважаючи на те, що в Україні підприємства не зобов’язані складати 

інтегровану звітність, така вимога може з’явитися від материнських компаній з 

головним офісом за кордоном. 

Одним з найпопулярніших інструментів для роботи з даними серед 

бухгалтерів та аналітиків є MS Excel. Його загальна кількість користувачів у 

2023 році складає від 1.1 до 1.5 млрд. осіб [1]. Він дозволяє працювати із даними 

у табличній формі. Серед його переваг варто виділити популярність (кожен 

бухгалтер та аналітик має навички роботи з цим інструментом), широкий спектр 

засобів для трансформації даних, інтуїтивно зрозумілий інтерфейс із панеллю 

пошуку, наявність макросів. Також існують надбудови з додатковими стилями 

візуалізацій, розширеними можливостями обробки даних в тому числи у 

зведених таблицях тощо. Тим не менш дана програма має ряд недоліків, які 

заважають їй бути універсальним засобом для роботи із даними, зокрема 
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обмеження кількості стрічок на одному аркуші в межах 1 млн, повільна обробка 

великих масивів даних, обмеженість способів обробки даних, відносно вузький 

перелік джерел даних, з якими може працювати програма та проблеми при роботі 

більше ніж з одним джерелом інформації. 

Залежно від цілей обробки даних та враховуючи недоліки MS Excel, 

застосовують інші інструменти обробки даних. Часто користуються BI-

системами. BI (Business Intelligence) – це технологічний процес для аналізу даних 

і надання корисної інформації, яка допомагає керівникам, менеджерам і 

працівникам приймати обґрунтовані бізнес-рішення [2]. Яскравим прикладом 

BI-інструментом є Power BI, основною функцією якого є візуалізація даних. 

Також дана програма дозволяє вивантажувати оброблені дані в CSV-формат, 

який легко відкривається в MS Excel. Power BI має низку переваг перед MS Excel. 

По-перше, здатність працювати з різними джерелами даних такими як окремі 

файли різних форматів (csv, xlsx, json, parquet), реляційні та нереляційні бази 

даних, сховища даних тощо. По-друге, можливість взаємодіяти з різними 

джерелами даних одночасно. По-третє, величезна кількість надбудов для 

створення візуалізацій, що дуже корисно при побудові управлінських звітів, які 

ще й можна поставити на автоматичне оновлення. Також дана програма має ряд 

недоліків, до яких відносяться обмеження в 1 ГБ на кожне джерело даних, 

необхідність додаткових не типових для бухгалтера та аудитора навичок, 

складність точкового виправлення даних та відносно повільна обробка великих 

даних у порівнянні з інструментами, основне призначення яких обробка таких 

даних [3]. 

Більшість великих організацій використовує реляційні бази даних. Для того 

щоб із ними взаємодіяти використовується SQL (Structured Query Language) – 

декларативна мова програмування для взаємодії користувача з базами даних, що 

застосовується для формування запитів, оновлення і керування реляційними БД. 

Це один з найкращих засобів для роботи з великими масивами даних. SQL має 

декілька підвидів, які відрізняються між собою назвами деяких функцій та трохи 

архітектурною будовою, але для бухгалтера, аудитора чи аналітика, які в першу 

чергу будуть робити запити у базу даних, суттєвої різниці не буде. Даний 

інструмент має такі основні переваги: швидка обробка великих масивів даних, 

відносно проста мова для опанування, популярність у середніх та великих 

організаціях, можливість вивантажити оброблені дані в CSV-формат. Звичайно 

даний інструмент має і певні недоліки, зокрема не типова компетенція для 

бухгалтера та аудитора, залежність швидкості обробки запитів від конфігурації 

серверів БД, одночасної кількості користувачів та оптимізованості коду запиту 

та відсутність засобів візуалізації. Даний інструмент в переважній більшості 

випадків один із найнеобхідніших для аналітика [4]. 

Розглядаючи засоби обробки великих масивів даних хорошим інструментом 

є мова програмування Python – інтерпретована функціональною об’єктно-

орієнтована мова програмування високого рівня зі суворою динамічною 

типізацією. Завдяки своєму функціоналу є популярним засобом в тому числі для 

обробки даних та їх візуалізації. Можливо це за допомогою бібліотек Python 

таких як pandas, numpy, matplotlib, seaborn та інших. До основних переваг в 
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обробці великих даних Python слід віднести: багатофункціональність, 

можливість працювати із різноманітними джерелами даних, простота у вивченні 

у порівнянні з іншими мовами програмування, здатність використання моделей 

штучного інтелекту та застосування інших власних розробок. Також даний 

інструмент має недоліки: повільніший за більшість мов програмування, 

складність точкового виправлення даних, не найзручніший вбудований 

інтерфейс для перегляду даних. Незважаючи на те, що Python стає з кожним днем 

більш популярним серед аналітиків, він все ще не близький до типових 

компетенцій бухгалтера та аудитора, що також є суттєвим недоліком. 

Одним з найпотужніших інструментів для обробки Великих даних є Apache 

Spark – фреймворк для реалізації розподіленої обробки неструктурованих та 

слабоструктурованих даних. Взаємодіяти зі Spark можна за допомогою 

наступних мов програмування: Scala, Java, Python та R. Передбачена взаємодія із 

застосуванням SQL. Apache Spark має багато переваг у порівнянні із іншими 

засобами, зокрема швидкість обробки даних, що досягається за рахунок 

алгоритму, який оптимізовує план виконання запитів, достатньо володіти хоча б 

одим інструментом для взаємодії (SQL чи Python), багатофункціональність від 

мов програмування, за допомогою платформ таких як Databricks наявні 

інструменти для візуалізації та обробки табличних даних за допомогою 

інтерфейсу. Серед недоліків варто виділити: складність в освоєнні для 

бухгалтера та аудитора, сильна залежність від конфігурації серверів [5]. 

Отже, на середніх та великих підприємствах як правило виникає потреба 

обробки великих масивів інформації. Бухгалтер, аудитор та аналітик даних, один 

з найрозповсюдженіших видів персоналу, якому доводиться з цим стикатися. 

Вище перераховані інструменти можуть допомогти працювати з такими 

об’ємами інформації. Кожен засіб має ряд переваг та недоліків. Обирати 

інструмент необхідно в залежності від потреб фахівця та його компетенції. 

Враховуючи зростаючі з кожним днем об’єми інформації, в майбутньому можна 

очікувати розширення необхідних компетенцій в сфері роботи з даними не 

тільки аналітика, а й бухгалтера та аудитора. 
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